

Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22
 Scrierile noaptrănu nu se
 reținut. Manuscrisurile nu se
 reținut!

Biroul de abonații:
 Brașov, piața mare Nr. 22

Inserează mai primosou în Viena
 Endolf & Hoesl, Haasenstein & Volger
 (Otto Haas), Henric Schalek, Alois
 Herold, M. Dukas, A. Oppel, J. Don-
 nerberg, în Budapesta: A. F. Göll-
 sberger Anton Hoesl, Schalek, Bernat;
 în Frankfurt: G. L. Damb; în Ham-
 burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o seriă
 armonioasă pe o coloană 6 or.
 și 80 or. simbra pentru o pu-
 blicație. Publicări mai dese
 după tariful și învoială.

Reclame pe pagina III a o
 seriă 10 or. v. a. s. 60 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIV.

„Gazeta” este în să-care și
 Abonamente pentru Austro-Ungari
 Pe un an 12 fl., pe șase lun
 6 fl., Pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șese
 luni 20 franci, pe trei luni
 10 franci.

Se prenumără la toate oficiile
 postale din țară și din afară
 și la d. colector.

Abonamentul pentru Brașov:
 la administrație, piața mare
 Nr. 22, etajului I. pe un an
 10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
 luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în
 casă: Pe un an 12 fl. pe
 șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 Ună esemplară 5 or. v. a. s. 60
 bani.

Atât abonamentele cât și
 inserțiile sunt a se plăti
 înainte.

Nr. 225.

Brașov, Joi, 10 (22) Octombvre.

1891.

Nou abonament „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Octombvre 1891 st. vechiu
 s'a deschis nou abonament, la care in-
 vităm pe toți amici și prijiitorii folei noastre.

Prețul abonamentului:
 Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl
 pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl.
 Pentru România și străinătate: pe trei
 luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe un
 an 40 franci.

**Abonamente la numerele cu data de
 Duminecă:**
 Pentru Austro-Ungaria: pe an 2 fl., pe
 șese luni 1 fl.
 Pentru România și străinătate: pe an 8
 franci., pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
 mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou
 să binevoescă a scrie adresa lămurită și
 a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 9 Octombvre v.

Laudabila hotărere a tinerimei
 noastre academice din Transilvania
 și Ungaria, de a continua lupta
 fraților nostri universitari de
 dincolo de Carpați intru constatarea
 adevărului asupra stărei poli-
 tice a poporului român de sub
 stăpânirea ungară, — a deșteptat
 din nou furia de răsbunare a
 despotilor dela Budapesta.

Li-a impus, de sigur, acesor
 tori despoți nobila însuflețire și
 procederea solidară a tinerimei
 noastre universitare dela Graz și
 dela Pesta, dela Clușiu și dela
 Viena. Slabi și neputincioși intru
 nisuințele lor de-a-și ascunde și
 mai departe volnicile dinaintea
 Europei, despoții în desperarea
 lor își îndreptă din nou privirile
 la obiceiuita lor armă a terorismului
 și intimidărilor.

Încă înainte de a se fi publi-
 cat apelul tinerimei noastre, te-
 roriștii dela Pesta începură să
 tipe prin organele lor și în revna

de răsbunare cereau să li-se desco-
 pere numele acelor, ce ară avé
curagiul de a lua condeiul pentru
 a se apăra în contra sofismelor
 și falsităților.

Astăzi însă, după ce brava
 noastră tinerime în cea mai strinsă
 solidaritate a pășit pe față dela
 mic și până la mare, și după ce
 cruții adversari se pomeniră ast-
 fel în fața unei falange compacte
 și întregi, ei — în neputința de-a
 pute sparge prin intimidări această
 mândră falangă a tinerimei nos-
 tre — vor să-și verse furia răsbu-
 nării asupra unicei societăți li-
 terare, ce o mai posedă astăzi
 tinerimea română de pe la școlele
 ungueresci.

Foile ungueresci, ce ne sosesc
 astăzi dela Pesta, nu se mulțame-
 scă numai de incriminările ab-
 surde și pătimeșe, ce i le fac
 tinerimei române în urma publi-
 cării inimosului ei apel din
 zilele acestea, ci încep a intriga
 chiar în contra societății curată
 literare „Petru Maior” a univer-
 sitarilor români din Budapesta,
 asupra căreia vor să-și verse acum
 furia răsbunării lor.

Cu șapte ani înainte de asta
 scim, că tinerimea maghiară dela
 Clușiu și-a câștigat un nume eu-
 ropean prin atrocitățile sale, că-
 rora a cădută jertfă societatea de
 lectură „Iulia” a tinerimei române
 dela Clușiu. Pe această tinerime
 despoții nu mai au astăzi de ce să
 o despăie, de aceea vedem, că
 în lipsa altor mijloce de presiune,
 pe cari și-le-au exploatat deja,
 ei își îndreptă privirile asupra ti-
 nerimei noastre dela Budapesta,
 despre care știu, că mai posedă
 încă o modestă societate literară,
 căreia până acum încă n'au avut
 ocaziune de a-i suci gâtul, dér a
 căreia libertate de acțiune este
 prin terorismul lor încă de mult
 oprimată.

Nu putem prevedé încă re-
 sultatul nouelor agitațiuni ale

fanaticei presse ungueresci, dér
 ori cum ar fi și ori ce s'ar în-
 tēpla, tinerimea noastră ni-a dat
 o nouă dovadă, că este pētrunsă
 de sântenia luptelor noastre pen-
 tru dreptate și libertate, pentru
 limbă și națiune. Ea va merge
 dér și mai departe înainte pe
 calea energică și hotărâtă, pe
 care a apucat, căci cel ce e pē-
 truns de sântenia luptei noastre,
 nu pôte fi intimidat prin nici o
 împrejurare și considerațiuni de
 oportunitate nu-l pôte reține
 în veci.

Vom urmări întot-deuna cu
 dragoste și căldură pașii tineri-
 mei noastre și credem, că cu aceeași
 dragoste și căldură va răspunde
 întreg publicul nostru la româ-
 nescul ei apel, publicat în nu-
 mērul de Dumineca trecută.

CRONICA POLITICĂ.

— 9 (21) Octombvre.

— Este fără îndoială, dice „Neue
 Freie Presse” că partida clericală din
 Francia, sprijinită de curia romană, va
 organisa o campanie în contra guverne-
 lor Francoiei și Italiei, din incidentul
 esceselor dela Pantheon. Este cu-
 noscut că papa, are de gând să adre-
 seze o enciclică tuturor guvernelor și
 lunei catolice. Acum au compus con-
 ducătorii peleginagelor, la dorința sfân-
 tului părinte, un memorandum asupra
 întâmplărilor din Pantheon, care e pu-
 blicat de foile clericale și în ourându
 se va răspândi în broșuri în întreaga țără.
 În documentul acesta ciudat, continuă
 foia vienesă, vor să dovedescă prin
 citarea câtorva frase smulse din
 articoli unor foi liberale din Roma,
 că „revoluționarii au avut intențiune,
 să provoe neorându”, că inci-
 dentul din Pantheon a fost provocat
 de ei și că pretinsa vătămare a po-
 porului italian, s'a mărginit numai la
 aceea, că un pelerin a indus nevi-
 novatele cuvinte: „Vive le Pape!” în
 registrul din Pantheon. Papa a bine-
 cuvântat opul acesta, care se încheie

cu o vehementă critică asupra guvernu-
 lui francesu, fiindcă n'a ocrotit pe pe-
 regrini, adresându o scrisore lui Harmel,
 în care își exprimă adanca sa durere
 despre aceea, că peregrinii fără nici o
 provocațiune din partea lor au fost
 insultați și maltratați de cătră plebea
 de pe strade.

— Rēscola din Arabia, ia din ce în
 ce dimensiuni tot mai mari. După o
 soire din Constantinopol, se dice, că
 toate trupele turcesci din garnisioanele
 Arabiei nordice au plecat în grabă la
 Iemen, a cărei capitală Saana e amenin-
 țată de semințiile resculate. Diarul „Ob-
 server” dice, că capitala Saana, care are o
 garnisonă de 5000 de soldați, e impre-
 surată de 35.000 de insurgenți bine ar-
 mați. Guvernorul Edib pașa a cerut dela
 guvernul turcescu, ajutoru grabnicu.
 Indată și plecă Feizy Pașa, în fruntea
 unei armate, ca să despresore Saana.
 După aceea s'au mai trimis 14.000 sol-
 dați ca rezervă, ca cu ori ce chip să
 înăbușescă rēscola.

SCRILE ȚILEI.

— 9 (21) Octombvre.

Mașinele de treerat și repausul de
 Duminecă. Ministrul unguerescu de co-
 merciu a încunosoițat pe ministrul de
 agricultură, că dispozițiunile articolului
 de lege XIII: 1891, pentru repausul de
 Duminecă nu se estind asupra mașine-
 lor de treerat, deoarece treeratul este
 un lucru agronomicu.

Ioan Orth. Raportorul diarulu „New-
 York-Herald” din Valparaiso telegrafiază,
 că dēnsul a cercetat temeinic adevē-
 rul scirei răspândite, cumcă Ioan
 Orth (arhiducele Ioan) ar fi servit o
 ficeru pe o corabiă a congresului. Resul-
 tatal cercetărilor sale este, că fostul
 arhiduce n'a fost nici când în Chile.
 Consulul austriacu, declară că guver-
 nul s'au datu nici când creșmētū
 faimei acesteia, deoarece în ori ce casu
 ar fi primit ordinul să cerceteze afa-
 cerea acesta.

Turistul englez în România. Cunos-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Mirēsa din Arricia.

Novelă de F. de Gaudy.

Abia la finea lunei lui Iunie se des-
 vōltă florea cea mai frumoasă pentru
 Romani și pentru locuitorii munților
 Albani — cu această vrēu să dīcu minu-
 nata și vestita sērbătore a florilor din
 Genzano.

În sērbătoreă această vinu omenii
 din toate părțile pe drumul neapolitanu,
 ce duce la orașelul de munte; de si-
 gură, că numai o mică parte vinu din
 evlaviă, partea cea mai mare vine din
 curiositate, pentru ca să vedă și să fiă
 vedut.

Dacă aruncă cineva o privire asupra
 șirurilor de căruțe, asupra roilui de
 călăreți, călări ori pe cai sēu pe asini,
 asupra pedestrașilor, cari toți esū desū
 de dimineța din Porta San Giovanni, a-
 cooperi calea apioă, aceia cari se urcă
 din Velletri și se cobōră în Roca di
 Papa, la alaiurile, cari se îndesă prin
 Ontana din Genzano — aruncându o pri-
 vire asupra tuturor acestora, abia poți

cuprinde cu mintea, că unde va încăpē
 atâta mulțime în orașelul strimt: e
 tocmai ca și cându omenii ar trebui să
 dărime casele. Și pe sufletul sfântului
 Francesco de Assisi, nu le pōtu lua în
 nume de rău omenilor, decât dau și celū
 din urmă banu, pentru Vettura — în
 totu anul nu e o sērbătore, care să se
 pōtă asemăna cu această.

Am fost martor, când sf. Părinte
 binecuvēnta cetatea și lumea întrēgă de
 pe balconul Lateranului, cum elu altă-
 dată fu purtat, între bubuitul tunuri-
 lor din castelul Sf. Petru. Am înfrun-
 tat cu bărbăție colosala grobianitate a
 soldaților elvețieni și împinsăturile lor
 de helebarda, cu cari sunt forte libe-
 rali mai cu sēmă față de creștini catolici,
 că preferu cu multu mai multu sērbă-
 tōrea florilor, decât pompa acelei
 prea sante țile. Dacă mărturisirea a-
 cōsta e păcatu, speru, că această nu
 mi-se va socoti de prea mare.

Învēțașii susțin cu privire la sērbă-
 tōrea florilor, că originea și obiceiul
 de a presăra stradele cu flori, se trage
 încă din timpurile vechi păgâne, și pen-

tru apărarea păreri lor staugata cu o
 duzină de citate din autorii vechi ro-
 mani. Eu din parte-mi n'am nimic de
 dīsū în contra acesteia și știu numai, că
 serbarea țilei aceleia e de totu străve-
 chie, precum o arată acōsta și o întē-
 plare ce s'a petrecut în anul 1582.
 Istoria acōsta și acum se află în gura
 poporului și eu o povestescu ērăși, după
 cum am auțit dela grădinarul princi-
 pelui Chigi, dela orto di mezzo.

În anul amintit mai sus, în după
 prânța țilei de 24 Iunie stradele orașu-
 lui ērăși erau pline de o mare mulțime
 de omeni. Ochiul se simțea confus la
 priveștea pestriță și undulătoare a mul-
 țimei. Toate hainele cele strălucite de
 sērbătore ale orașenilor și ale cetățē-
 nilor undulau încōce și încolo, trufa-
 șul nobil în haine de mătase, cu
 guleru ascuțit și cu pene fălăitoare pe
 baret, preotul mirean în talaru negru,
 tipurile dela țără ale pictorilor străini,
 puternicul locuitor din Trastevere,
 cu brul roșu și cu căciulă pestriță de mătase,
 locuitorii din Grotta ferrata și Ci-
 vita la Vigna cu garofe roșii pe după

ureche, vinjosul păstoru din Campagna
 cu sandale și cu mazarelle în formă de
 măciucă, cerșitorul, ce gemea și călu-
 gărul cu mătaniile uriașe, a căru cruce
 o întindea pentru sărutare, evlavio-
 șilor. Acolo se mișca Albaneza cu să-
 giata argintie în părul ei negru ca pēna
 orbului și cu cărpa albă de cap, din
 colo se mișca fata din Arricia, care se
 cunoscea prin pantliecele albastre dela
 jachetă și femeia din Netuno îmbrăcată
 în roșu, apoi și frumoșă Velletrină cu
 gâtul gol și cu un buchētū de flori
 în pēru.

Toți se împingeau și se îndesuiau
 unul într'altul, își strāngeau mâinile,
 se salutau sēu își luau rēmasu bunu. U-
 nii se bucurau de covorele vērgate, cari
 atērnau în colorī diferite de pe toate bal-
 cōnele, dér mai multu se bucurau de fe-
 tele cele frumoșe, cari ofereau o prive-
 liște cu multu mai fărmeccătore. Alții se
 urceau pe dealul castelului la stēlpii în-
 conjurați de mirtu, între cari se afla
 altarul cu icōna Madonei înconjurată
 de luminări scānteiatōre; ēr alții mer-
 geu cu anevoiă de-alungul caselor,

outele pictore engleze Miss May Maguire și Miss Key au sosit în Iași. Ambele dame au fost surprinse de pozițiunea frumoasă a capitalei Moldovei, de aceea vor lua mai multe schițe despre împrejurimea Iașilor, pe cari le vor publica în revista engleză „The Graphic“.

Inchiderea expoziției din Praga a dat ansă la demonstrațiuni în contra Germanilor. Mai multe cete de cehi se adunară înaintea caselor nemților și strigară *Per eat*. Poliția arestă mai multe persoane.

Nouă legături telefonice. În curând se va construi o linie telefonică între Budapesta și Seghedin. Totuși asemenea se dă, că se va face o linie telefonică și între Debrecin și Budapesta.

Societatea bisericească-literară „Alexi-Șincal“ din Gherla s'a constituit pentru anul 1891/92 în următorul mod: De conducător s'a ales d-nul Petru Fabianu, profesor de teologie; președinte Dănilă Mălaiu; vice-președinte Aureliu Petruca; secretar Gavriliu Marțianu; notar Davidu Parascanu; casar Iónu Vancău; bibliotecar Alesandru Avramu; archivar Iuanu Pașca; controlor Teodoru Vaida.

Monumentul lui Gambeta. Data inaugurării monumentului lui Gambetta la Ville d'Avray nu e încă definitivă fixată. Totuși comitetul pentru ridicarea monumentului pare dispus a fixa ziua de Duminecă 8 Noemvrie, anul aniversării bătăliei de Coulmiers. Această inaugurare nu va da loc la nici o ceremonie și se va face foarte simplu. Comitetul se va mărgini a remite monumentul guvernului, care va fi reprezentat prin d. Bourgeois sau prin d. Yves Guyot.

Jubileu. Conducătorul liberalilor Germani din parlamentul austriac Dr. Ernest de Plener și-a serbat în Dumineca trecută jubileul de 50 de ani al născerii sale. Cu ocaziunea aceasta a primit o mulțime de felicitări dela diferite persoane și corporațiuni din Austria, Boemia, Moravia, Bucovina etc. etc.

Țarul la Berlin. „Corespon. Russe“ dă, că Țarul va sosi în Berlin pe la finea lui Octomvrie. Diarele din Danimarca, anunță, că visita acesta se va face în zilele acestea.

Regele Umberto în Rusia. „Agence Russe“ aduce știrea, că regele Umberto a împărțit ministrului rusesc de externe Giers, că în vâra viitoare va visita pe Țarul cu o escadră.

Serviciul militar de doi ani, respective încercările pentru introducerea acestuia s'a decretat în Germania la toate oorpurile de armată.

Țiaru nou. În Brăila a apărut primul număr al țiarului „Funcționarul comercial“.

Producțiunea sodalilor români din Sibiu. Cetimă în „Telegraful Român“: Sodalii români s'au prezentat din nou înaintea publicului. Escelența Sa I. P. S. D. arhiepiscop și metropolit Miron Romanul, care poartă atât de mult interes pentru înaintarea poporului nostru pe toate terenurile, n'a pregetat a lua în persoană parte la concert, ocupându-l în logia în societatea Preasfinților Loru Domn episcop dela Arad și Caransebeș Ioan Meșianu și Nicolau Popea. Au mai luat parte Preacuvioșii Loru Dr. Ilarion Pușcariu archimandrit și Nicanoru Frateșiu, protosincel, precum și o mulțime de deputați congresuali.

Explosiune de granate. Țiarului „Constituționalul“ i se anunță, din Reni (Basarabia) că acolo s'a întâmplat o exploziune cu ocaziunea descărcării granatelor dintr'un vagon, 10 oameni au fost omorâți și 6 greu răniți.

Explorațiuni antarctice. Se scrie țiarului „Manchester Courier“: „Expedițiunea polară de sud a baronului Nordenskjöld poate fi privită acum ca faptă împlinită. Suma necesară pentru echiparea expedițiunii e aproape adunată și planul acesta a fost acceptat cu căldură de către guvernul coloniilor austriace. Congresul internațional geografic s'a pronunțat în favorul acestui proiect, er mica sumă ce mai este de lipsă se va aduna lesne în Anglia.“

Musica orășenească va da mâne un concert în sala hotelului „Europa“. Inceputul la 8 ore seara.

Scăderea românismului în Bucovina.

Biroul statistic din Viena a publicat rezultatele sumare ale recensământului făcut în Austria la 31 Decemvrie 1890.

Din cele espuse în această publicațiune se vede, că în general Românii din Cislaiania au sporit în cei din urmă 40 de ani cu 18,227 suflete, sau cu 9.55 procente, fiind suma totală a acolora, cari în conversațiune se folosesc de limba română, la anul 1880 de 190,799, er în anul 1890 de 209,026 suflete. La fâ-care mie 8.9 se folosesc de limba de conversațiune românească.

Nu așa stă însă lucrul în ce privește în special pe Românii din Bucovina.

Aici la 1880 erau pe mie 334.3, care vorbiau limba românească, și acest număr s'a redus după recensământul din anul trecut la 324.1. Bucovina ar ave după rezultatele acestui recensământ 642,470 locuitori, dintre cari 268,371 sunt Ruteni, 208,271 Români și 165,891 de alte naționalități, Germani, de care se țin toți Ovreii, Polonii, Armenii, Maghiarii etc. Acest scădemânt al celor ce vorbesc românește în Bucovina e mai ales în folosul limbii germane și polone, căci pe când și limba ruteana a pierdut 3.9 pro mille față cu anul 1880, limba germană a câștigat 16.5, er limba polonă 4.6 pro mille. Înmulțirea Germanilor și Polonilor, obsemvă „Gazeta Bucovinei“ care resumă această statistică, se poate atribui mai cu seamă funcționarilor și servitorilor, cari au venit în țară în cei din urmă 40 de ani.

Causa dărei înderăt a Românilor „Gazeta Bucovinei“ o află parte în emigrări, parte în relele condițiuni igienice în cari trăesc mai ales muntenii, în sfârșit în falsificarea datelor statistice de către funcționarii catagrafi în favorul rutenismului.

Congresul național bisericesc.

În ședința a III-a, ținută la 3/15 Octomvrie s'au prezentat petițiunile de concediu ale deputaților Eugen Mocsonyi, pe întreaga durată a sesiunii, Coriolan Bredecean pe 5 zile și Constantin Groza pe 5 zile, cari se acordă.

O disosiune s'a născut din incidentul verificării deputatului Victoru Mocsonyi, care prin telegraf și-a depus mandatul.

Deputatul Parteniu Cosma, pe baza regulamentului susține, că un deputat nu poate renunța dela mandat, când nu putem ști, decât telegrama în adevăr este trimisă ori nu de deputatul respectiv și nici nu este adresată la președiu, propune deci, ca renunțarea în forma acesta să nu se primască, ca să nu se facă un caz de precedentă, după d-sa necorect.

Punându-se la vot, 25 deputați votează pentru propunerea d-lui deputat P. Cosma, er 25 sunt pentru propunerea comisiunii. Escelența Sa, în calitate de președiu, decide în favorul propunerei comisiunii și astfel se verifică.

În ședința IV, ținută la 4/16 Octomvrie se prezintă între altele raportul consistoriului metropolitan referitor la ingerința guvernului în ce privește procesele disciplinari învățătoresci împreună cu destituirea din post, care s'a transpus comisiunii școlare.

Cu privire la notificarea despre decedarea binemeritatului arhiepiscop Ioan Popasu, primul episcop al dieceei

reînființate Caransebeș, comisiunea propune și congresul enunță ca conclud: Constatându meritele fericitului arhiepiscop obținute în decursul laborioasei sale vieți față de biserica noastră națională română, pentru pierderea regretabilă a acestui bărbat binemeritat de biserică și națiune, congresul își exprimă profunda sa condolență, căreia îi dă espresiune atât prin acest conclud, cât și prin ridicare.

Relativ la punctul în care se arată, cumcă pentru întregirea scaunului episcopesc devenit în vacanță în dieceea Caransebeșului s'au luat măsurile prescise, în urmare cărora în acel scaun episcopesc a fost instituit părintele episcop actual Nicolau Popea, fost arhimandrit și vicar arhiepiscopesc, precum și relativ la acel punct, unde se espune, cumcă rezultatul sus espus se poate atribui mai vârtos energicei interveniri a Escelenței Sale Domnului arhiepiscop și metropolit, la propunerea comisiunii, congresul aduce următorul conclud:

Congresul, luând cu plăcere act despre instituirea părintelui Nicolau Popea în scaunul episcopesc al dieceei Caransebeșului, Escelenței Sale Preasfințitului Domn metropolit pentru energia intervenire în acest obiect, spre a valida votul bisericeii, i-se exprimă reușoștință.

Comisiunea având în vedere, cumcă cu date pozitive este constatată trebuința urgentă de a se regula din partea acestui congres administrarea averilor bisericesci, școlari și fundaționali, mai ales în comunele bisericesci, și a norma cu precizie cercul de activitate și de procedură al oganelor parohiale în administrarea averilor bisericesci, precum și referințele, în cari stau acele organe parohiale față de organele superioare în privința administrației averilor, comisiunea propune și congresul decide:

Se însărcinează consistorul metropolitan, ca conformă concludelor anterioare, pe baza materialului procurat dela eparhii a pregătit proiectul de regulament pentru administrarea afacerilor economice și alu presenta congresului ordinar următor.

Punctul ce tractează despre deținerea în vacanță a unui loc de asesor ordinar în senatul bisericesc prin promovarea Preasfinței Sale D-lui Nicolau Popea la demnitatea de episcop, conform propunerei comisiunii,—se enunță a se pune la ordinea zilei îndeplinirea acelu loc vacant deodată cu organizarea celorlalte două senate.

Referitor la punctul, ce se tractează despre tipărirea cărților bisericesci cu litere, comisiunea având în vedere, că afacerea acesta este regulată la P. S. sinodul arhieresc și fiindcă în biserica noastră este mare lipsă de cărți, a căroră

pentru ca să nu strice covorul de flori, care acoperea stradele, și curioșii esaminau icónele cele delicate și luminoase, pe cari le făcure din flori bărbatele Gensanerine.

Era o privelisce frumoasă și minunată. Acela, care stă înaintea bisericeii Santa Trinita, vede cele trei strade principale ale orașelului, cum se întind o un evantaliu dela punctul acesta și merge în linia dreaptă în sus spre munte. Tote, de sus până jos, erau presărate cu un mosaic pestriț și aromatic. Foile întunecate ale stejarilor, mirții și laurii formau basa, pe care se aflau icónele înconjurate de trandafiri. Erau stele, rosete, fântâni săritore, în cari se scaldau porumbii, mielul lui Dumnezeu cu stegul, altare cu inimă învăpăiate, monograme curios formulate, insignile Papei sau ale familiei de Savelli, care domnia pe atunci peste Genzano și Aricoia, și toate gradațiile de la lumină la umbră, se reogindau prin singuraticole frunze.

Nu se vedea nici o urmă de nor

pe cerul limpede și albastru, și nu adia nici cel mai ușor vânt, care ar fi putut imprăscia icónele de flori. Cine se sătura de privelisce de pe strade, își căuta un locșor în Osterii, pentru ca să petrecă jucându și bându dulcele vin de Genzano, până când era să începă procesiunea.

Intre acești din urmă se aflau și doi oameni îmbrăcați, cam ca cetățenii mai puțin bogăți. Cel mai bătrân dintre ei avea una dintre acele fisio-nemii, pe care nu o mai uie nici odată, chiar dacă ai fi vedut o numai o singură dată; un ochiu pânditor, care se mișca fără încetare, un nas de vultur, o buză violenă și rătăcioasă, o frunte înaltă și pleșuvă. Răspingătoare era și figura lui mică și slabă. Trupul lui era cu totul enervat. Membrele nu voiau să fie în proporțiune unele cu altele,—se părea, că le-a cumpărat la o licitațiune cu doba.

Cel mai ténér era un drăgălaș blondin, cel mult de 18 ani, ale cărui trăsuri regulate ale feței și tein-

tul său fin, contrastau curios cu fețele păstorilor și ale țeranilor, pârlete de sóre și bărbóse, cari umplură căoșiuma. Se părea, că urmăze pe cel mai bătrân numai cu o repulsiune secretă și pare, că nu se simțea destul de bine în societatea acesta amestecată. Fără ca însă să împărțese nemulțumirea tovarășului său, îl trase cel mic la o mesă și comandă cu siguranță cerbicóasă a unui óspe țilnic, o sticlă de vin. Salutările, ce le da în dreapta și în stânga și contra-salutările, ce le primea,—ca: „Bine ai venit, Signor Carlo! Ne bucurăm, că vedem pe d-lă Pagnotto în mijlocul nostru!“—dovediau îndestul, că persoana sa era foarte cunoscută, și într'adevăr, ca administrator al principelui Savelli în Aricia, a avut ocaziune să vină în atingere cu locuitorii munților Alban, peste cari domnea atunci principele Savelli.

Cum că atingerea acesta a fost amicală, se poate trage la îndoială, fiindcă judecându după oficiul său, în absența stăpânului, el domnia cu o putere

nețermurită. Cel puțin privirile spărioase și bănuitoare, pe cari din când în când i-le aruncau cei prezenți și graba, cu care se depărtau de lângă densusul, dovediau în de ajuns, că salutările acestea provin mai mult din frică, de cât din venerațiune, și fără care părea, că-și gândea în sine: totu e mai bine, să aprind din când în când câte o luminare diavolului.

Intr'adevăr în curând rămase pusă mēsa, la care sedeau amēdoi. Toți se îndesuiau în colțul cel mai îndepărtat al odaiei, așa încât amēdoi bărbații puteau vorbi fără ca să fie conturbți. Câtă-va vreme se părea, că face plăcere ténérului șgomotul sēlbatic, der în curând șopti el tovarășului său, făcēndu o mișcare desprețuitoare din cap. „Haide să mergem, Carlo, iarma asta sēlbatică, ce o face canalia asta bēta, urletul la jocul Mora, înbulzēla asta, și ce e încă mai mult, aerul stricat mi sunt de nesuferit. Haide de aici“.

Micul Pagnotto îl apucă de m-

Cursul la bursa din Viena.

din 20 Octomvre a. c. 1891

Table with financial data including gold and silver prices, exchange rates, and interest rates.

Nr. 19283—1891.

8—2

CONCURSUL.

Pentru ocuparea unui postu de medicu secundaru in spitalulu civilu publicu din loeu pe durata de 6 ani, impreunatu cu unu salaru anualu de 500 fl., cu locuinta liberu in spitalu si cu unu deputatu de 24 metri cubici de lemne de fagu, se escrie prin acestu concursu.

la 6 ore subscrisului magistratu petitiunile instruite in modu corespunzatoru. Obligamintele mediculu secundaru de spitalu suntu normate in instructiunea de serviciu, observandu-se totdeodata, cumca conformu concludului reprezentantei comunale orasenesci, acestu medicu secundaru, pana la salarisarea unui medicu altu doilea secundaru si pana la introducerea serviciulu permanentu, se deobligu, ca afaru de visita de dimineata si de sera a bolnaviloru se provada serviciulu medicalu in spitalu in fiecare zi 2 ore inainte si 3 ore dupa prandiu.

Braşov, in 16 Octomvre 1891.

Magistratul orasenescu.

Nr. 9803—1891

2 2

ESCRIERE DE CONCURSUL.

La oficiulu orasenescu forestialu din loeu suntu de a se ocupa 5 posturi de padurari de I clasa si 4 posturi de padurari de a doua clasa cu urmatoarele venituri si drepturi:

Plata anualu de 266 fl. respective 218 fl. v. a. cu imbracamintea de serviciu, cu deputatu de lemne, cu dreptu de provisionare si cu ingrijirea veduveloru si orfaneloru.

Competentiile asupra acestoru posturi au de a-si ascerne pana in 30 Noemvre a. c. subscrisului magistratu petitiunile provozute cu unu timbru de 50 cr. cu atestetele asupra examenulu de paduraru depusu in fera internu, cu atestetele asupra etatei si loculu natalu si de apartenenta, cu atestatu asupra cunoasterii celor 3 limbi ale patriei (limba germana, maghiara si romana) si asupra moralitatei precum si asupra destoinicieii corporale.

Braşov, 18 Octomvre 1891.

Magistratul orasenescu.

O specialitate necomparabila

intre tote apele minerale alcalin-acide din monarchia si streinatate este

apa minerala de „REPAT“

care in urma compositiunii pre fericite a partiloru sale minerale si a continutulu extraordinaru in acid-carbonic se bucura de o valore medicinala forte mare si de unu renume universalu neintrecutu.

Apa minerala de „Repát“ se intrebuinteaza ca medicamentu cu cele mai stralucite succese in contra conturbariloru de mistuire, in contra stariloru catarhalice a stomaculu si a organeloru respiratore, in contra maladiiloru rinichiloru si a besiceii etc., are unu efectu admirabilu la secreteiunea udatulu si este recunoscutu ca remediu solvatoru nepreftuibilu.

Celu mai curatu si binefacetoru productu naturalu.

Ca borvizu adecu beutu cu vinu.

nu se pote compara acestu apa escelenta cu nici o alta apa minerala a continentulu.

Sampagnulu apelu minerale.

Conformu ordonantei inaltulu ministeru de interne No. 5891/VIII din anul 1890, apa minerala de Repát este supraveghiata ca apa medicinala dupa prescriptiunile legiloru sanitare.

Veritabilitatea apei se constata prin aceea, ca dopulu sticlei trebuie sa fiu insemnatu cu: „K.-Impér Repát“. Deci se roga a se observa acestu spre evitarea falsificariiloru prin alte ape inferioare.

Apa minerala de „Repát“ se gasesce in calitate prospeta si veritabila in depositulu subsemnatulu; asemenea si in farmacii, in cele mai multe baceanii si in tote birturile mai notabile.

Cu tota stima

Administratiunea isvorulu Josef György,

Braşov, Strada Michail Weiss (uliţa poştei) No. 12.

662,50—25

Mersulu trenuriloru

pe liniile orientale ale caii ferate de stat r. u. valabilu din 20 Iulie 1891.

Large railway schedule table with columns for routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, etc.), train types, and departure/arrival times.

Nota: Numerii incadrati cu linii grose insemneaza orele de noapte.